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Corespondin ţe le se adresează redac ţ iunc i 
„ F O A I A U I E C E S A N Ă " 

iară banii de prenumcra ţ iune şi inserţ iunile la 
A D MINI Ş T R A Ţ I A 

Librăriei şi Tipografiei diec. în Caransebeş 

Alegerea din Arad 
Sinodul eparhial al diecesei Aradului, ţinut Joi, 

a ales de episcop pe P. C. Sa Protosincelul laan 
I. Papp, actualul president al consistoriului aradan. 

După „Tribuna Poporului" alegerea a de
curs în modul următoriu: 

Joi dimineaţa sute de ţerani fruntaşi de pe la 
sate s'au înfăţişat să ia parte la slujba din biserică. 

aceste date fiind de eri, în primul rând preoţilor şi 
învăţătorilor. Nici aceştia nu au putut să între însă toţi. 

La liturgic a slujit P. C. Sa protosincelul Dr. Eu-
sebiu Roşea, mandatar al î. P. S. Sale Metropolitului, 
asistat de protopopii P. Miulescu, C. Gurban, Elie Moga 
şi V. Beleş şi de protodiaconul Dr. I. Suciu şi diaco
nul Dr. T. Botiş. 

Corul seminarial sub conducerea bravului pro
fesor Trif Lugojan a cântat spre mulţămirea şi înăl
ţarea sufletească a tuturora. 

La serviciul divin au asistat şi mulţi străini. 
După ce s'a sferşit liturgia şi chemarea Duhului 

Sânt, mandatarul mitropolitan Dr. E. Roşea a deschis 
Sinodul electoral prin o vorbire primită cu mare plă
cere şi aplaudată. (Vom publica-o în nr. viitoriu). 

Actele privitoare la alegerea de episcop se con
sideră ca cetite. Se cetesce actul, prin care Dr. Roşea 
este exmis, şi să verifică alegerea de deputat a d-lui 
Dr. I. P. Pap din Beiuş. 

Presidiul constată, că sunt de faţă 59 deputaţi. 
Ca bărbaţi de încredere pentru scrutiniu se aleg d-nii 
Dr. N. Oncu şi Ioslf Galii. 

Resultatul votării şi scrutiniului 1-a făcut cuno
scut Presidiul cu următoarele: 

„Venarabil Sinod! Cu ajutoriul lui Dumnezeu 
alegerea este săvirşiţă. Din 57 voturi date, 36 a primit 
protosincelul I. I. Papp, 20 Augustin Hamsea, iar o 
şedulâ a fost albă. Majoritatea absolută fiind 29, pro
tosincelul I. I. Papp întrunind şi peste majoritatea re-

cerută încă 7 voturi, este ales episcop al vëduvitei 
eparhii a Aradului" (Aclamâri). 

Nou alesul episcop se înfăţişează Sinodului, şi e 
primit cu strigăte de „Să trăească". 

Presidiul face cunoscut nou alesului resultatul 
alegerii. îl felicită cu dragoste şi-i doresce putere şi 
sănătate, să poată duce ca bărbăţie naia bisericii. 

Vorbirea nou alesului episcop vom publica-o în 
nr. viitoriu. 

înainte de închiderea Sinodului Dr. N. Oncu 
ţi lié o vorbire frumoasă. 

Ioan I. Papp s'a născut în 1H50 în comuna 
Pociovelişle, comitatul Bihorului. 

Tatăl seu a fost cântăreţ de strană la biserică şi 
strămoşii sei tot oamenii bisericii au fost. 

După absolvarea claselor elementare a intrat în 
gimnastul din Beiuş, unde a absolvat toate opt clasele 
şi maturitatea. Tinërul Ignat s'a distins prin purtare 
bună, sirguinţâ şi talent. 

S'a înscris apoi la teologia din Arad. După 
terminarea studiilor teologice a intrat ca arhivariu 
la consistoriu. 

Din postul acesta modest fostul episcop şi actualul 
metropolil Ioan Meţianu l-a avansat fără concurs de 
secretariu consistorial. 

în timpul acesta a ocupat provisor şi o catedră 
la Seminariu. 

A fost ales apoi asesor referent în senatul bi
sericesc, în care post a stat până la moartea episcopului 
Goldiş. 

Atât la Sinod cât şi la Congres a représentât 
cercul Beiuş, care ani îndelungaţi l-a distins cu 
încrederea. 

După moartea episcopului Goldiş, în urma 
ancienităţii, Consistoriul plenar l-a însărcinat pe durata 
sedisvacanţei, cu onorifica sarcină de president al Con-
sistorului, de unde votul Sinodului electoral l-a ridicat 
la demnitatea tronului episcopesc. 



F O A I A DIKCIvNA'N.A ; 

Bisericile Apostolice 
Din „Istor-ia Bisericească tic Euseuie .Popovici 

(Fine) 

De altfel sf. Scriptură îl nufnesce numai ajutorul 
lui V.arnava şi al lui Pavel şi acest din urmă dă ordine 
la Roma şi din Roma lui Mărcu ca şi lui Timoteiu, 
Tit şi altor ajutători ai săi. Deci s'ar putea şi aceea,. 
că în Epistola lui Petru este vorba de alt-Mctrcu', 
poate chiar de un fiu "trupesc a lui Petru, şi din acest 
motiv numele Mărcii din epistola lui Petru n'ar fi o 
dovada, că sub Babilon trebue a înţelege Roma şi că 
Petru a scris din Roma. Cu un cuvânt sf. Scriptura 
nu conţine nimic, ce ar putea servi ca dovadă, că Petru 
a fost în Roma. De asemenea e foarte remarcabil, că 
Pavel nici o dată nu amintesce ce-va despre Petru, 
nici în epistolele, pa cari le-a scris din Roma, nici în 
epistola, care a scris-o câtră Romani, şi că el după cum 
însuş se exprimă în epistola sa cătră Romani (15, 
20), n'a fost omul, care se zidească pe temelie străină, 
adecă să lucreze acolo, unde a început a lucra alt 
Apostol. Aşa dar după sf Scriptură Biserica d ;n Roma 
fu fondată nu de Petru, ci de simpli creştini, de ucenici 
şi ajutători ai Apostolilor şi cel puţin mai apoi cu 
deosebire de cătră consângeni, cunoscuţi şi ucenici ai 
Apostolului Payel, apm fu, î n t ă r i t de Payel în,persoană,, 
care muri aici martir în adevăr, cum mărtunsesce deja 
în veac. 1 Clement Romanul şi cum el însuş arată 
în cele 2 epistole către Timoteiu scrise din Roma,, că 
'şi aşteaptă sfîrşitul. Scriitorii de valoare până la înce
putul veac. 4 numesc ca cei dintâi episcopi ai Romei 
pe următorii Linus, Clehts sau Anacletus sau şi Anen-
cletus, Clement. însă un Linus şi un Clement se întîl-
nesc şi între ucenicii lui Pavel şi el îi spune pe nume în 
epistolele sale. Totuş scriitorii cei vechi nu stau în 
deplin acord despre şirul acestor primi episcopi ai Romei, 
căci pe când la sfîrşitul veac. 2 Irineu afirmă, că cel 
întâiu episcop al Romei a fost Linus, iar al doilea nu
mesce pe Anaclet şi al treilea pe Clement, la început 
veac. 3 Tertulian, luându-se poate după apocrifele pse-
udo-clementine dela sfîrşitul veac. 2 spune anume, că 
cel dîntâiu episcop a fost Clement, iar un alt scriitor 
care a vieţuit cel mai de timpuriu la sfîrşitul veac. 4, 
dar mai probabil abia la începutul veac. 5, autorul 
necunoscut al scriere! numite Constituţiuni apostolice, 
notează pe Linus ca primul episcop, iar ca al doilea 
pe Clement. Insă mai înainte de finea veac. 4 nime
nea nu zice, că primul episcop al Romei ar fi fost Petru. 
Chiar un apocrif eretic tendenţios dela finea veac. 2, 
Pseudo-Clementinele, numite mai sus, care după credinţa 
unora ar conţinea această relaţie, spun numai că 
Petru a fost la Roma, a fondat Biserica din Roma şi 
a predicat în ea, iar înainte de moarte a încredinţat 

scaunul apostolic al său lui Clement, pe care-l hirotoni 
Episcop al.Romei. Dela mijlocul veac. 2 tradiţia spune 
cu siguranţă, că Petru a fost şi a predicat în Roma 
precum şi că a murit aici martir. Aşa mai întâiu apocriful 
eretic al pseudo-clementinelor. Apoi apocriful ortodox 
sau catolic al „Actelor lui Petru şi Pavel". »Ea pune 
ast-fel alături cu Petru şi pe Pavel, pe când până atunci 
de şi mai mulţi scriitori, adecă atât Clement Romanul 
cât şi Ignaţie numesc pe Petru şi Pavel unul după altul, 
ca doaue mari autorităţi recunoscute în Biserica Romei, 
dar nu zic expres, că amândoi Apostolii au predicat 
în Roma sa.u că amândoi, adecă că Petru ar fi murit 
tot în Roma ca şi Pavel. însă la finea veac. 4 mai întâiu 
Catalogul cronologic al episcopilor romani, compus în 
Roma la 354 sub. Liberie episcopul Romei, zice deja, 
că Petru după ce în anul al doilea a împărăţiei lui 
Claudiu a pus primul fundament al Bisericei din. Roma, 
a fost şi primul episcop al Romei, şi că a fost episcop 
aici 25 ani după ce mai înainte fusese 7 ani episcop 
în Antiohia. Scirea aceasta se-află' apoi şi laleronim, 
care studiase în Roma şi simpatiza cu ea, în opera 
lui : Liber de viris illnstribus seu Catalogns Scriptomm 
ecclesiasticorum,. şi în-traducerea latină a Cronicei lui 
Eusevie, care nu mai există în originalul grec. Această 
scire ar afla, se zice, confirmarea şi în Faptele.Apos
tolilor, care spun, că Petru după ce a fost liberat prin 
minune din închisoarea lui Irod Agripa s'a dus- din 
•Ierusalim „în. alt-loc", înţelegendu-se aicLprin „uit loc" 
RiQra,̂ .Pe .aceaştă,-tradiţie,,,posţşrii0^]ra>se .J^zar&'âpâi' 
episcopii Ro.rjaei.4t/ pretenţia lor despre im Primat ijuris-
dicţipnal. declarând,, că ei sunt succesorii Apostolului 
Petru şi,afirmând că Cristos a dat lut Petru, un Primat de 
jurisdicţie, adecâ,o supremaţie asupra celoralalţi Apos
toli şi asupra întregei Biserici, şi că de vreme ce. Petru, 
a fost primul episcop al Romei, asemenea supremaţie se 
cuvine şi succesorilor săi. Episcopilor Romei. Această 
pretenţie a fost multiplu combătută şi în contra ei Bise
rica orientală afirma următoarele : Petru ce-i drept a fost 
întâiul între Apostoli, şi a avut un primat de onoare dar 
nici de cum o supremaţie, un primat de jurisdicţie ; de 
aceea nici succesorilor săi, Episcopilor Romei, nu li se 
cuvine asemenea primat. Insă orientalilor nu le-a trecut 
prin minte, că Petru n'a fost nici de cum episcop al Ro
mei, o dată ce ei primiseră de bună credinţă tradiţia în 
forma, ce luă ea până la finea veacului 4. Tocmai Protes
tanţii au meritul de a fi cernut această tradiţie şi de 
a fi dat la lumina zilei resultatul, că de şi Petru a 
putut să fi fost în Roma, aceasta s'a putut întâmpla 
tocmai la sfîrşitul vieţei sale, dar e imposibil să fi fost 
el fundator şi episcop al Bisericei din Roma. Criticii 
mai extremi ca Baur, ca ucenici săi Zeller şi Lipsius, 
afirmară chiar, că Petru nici o dăta n'a fost în Roma. 
Dar criticii mai moderaţi, cum e însuş Hilgenfeld ucenic 
al lui Baur, voesc a concede, că Petru, de şi nu se 
dovedesce, că a fost la Rom i, totuş a putut să fi fost 
la sfîrşitul vieţii sale, dar el n'a putut întemeia propriu 
zis Biserica din Roma şi a fi episcop al ei. 
Critica protestanţilor îşi bazează afirmarea ei mai 
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î ntâiu pe S. Scriptură, apoi şi , pe . mărturiile scri
itorilor vechi până la mijlocul veacului 2, cari nu 
dau nici o scire anume, că Petru a fost în Roma. 
Abia la mijlocul veacului 2 Papia, episcop din Ienir 
pole, contimpuran şi amic cu Policarp episcopul Smirnei, 
zice că de şi Petru nu a fost în Roma, dar că Marcu 
pe care Pa vel îl înfăţişează ca fiind activ şi cu obliga
ţiuni în Roma a fost,companionul.lui Petru şi a compus 
Evangelia . sa : după predica lui Petru ca- interpretul 
(t^ju,î]ytvTtjs) acestuia. In decornun acest Papia e 
considerat ca un ucenic- al apostolilor şi anume ca 
ucenicul apostolului loan', şi în adevăr est-fel i 1 declară 
şi Irineu. ucenicul lui Policarp la finea veac. 2,: dar 
Eusevie era de părere, că Papia nu fu ucenicul apos
tolului loan, ci al unui presbiter loan şi că el nici n'a 
cunoscut pe Apostolul loan. Criticii protestanţi mai 
riguroşi-argumentează în modul următoriu: Dacă teo
logii şi istoricii romani declară, că Papia ca ucenic al 
apostolului loan este bine informat şi demn de cre
dinţă, lucrul- nu e necontestabil. Papia cum el insuş 
istorisesce, a adunat din spusele contimpuranilor săi 
relaţii despre Isus şi apostoli-şi despre învăţăturile 
lor, întitulând u-le „Esplicări la Cuvintele Domnului11; 
de şi acestea s'au>.perdut, dar alţi scriitori bisericesc!, 
între care şi Eusevie ne-au păstrat fragmente din ele. 
Papia ne. spune în unul din aceste fragmente, că Marcu 
a fost ucenicul şi companionul Apostolului Petru şt 

. a compus.-chiar Evangelia sa după predica Apoátólü-
lui ; Petro,, ea c r e d i n c i o ş i i - - s ă ş i ; în ; J scr is ^ce»!»1^^ 
ascultară-riela Petru. Pápia este cel dintâiu, care prin 
cele ce relatează despre Evangelistul Marcu, îl declară 
indirect pe acesta identic cu Marcu cel din Epistoala 
l a lui, Petfu : şi â/s't-fel pune bâza deducţiunei, că şi 
Petru' a predicat- în Roma şi trebue să fi scris epis
toala sa din Roma iar nu din Babilon, de oare-co din 
epistoalele lui Pavel scrise în Roma se vede, că atunci 
locul obicinuit'al petrecerei lui Marcu, nu era Babilo-
nul, ci Roma şi' din relaţia lui se vede, că Marcu eră 
companionul şi ajutătoriul Apostolului Petru. însă 
Papia ne spune el însuş, că a adunat 'din gura popo
rului şi, după cum îl judecă Eusevie, „era mărginit 
la minte, cum oii-cine se poate convinge din scrierile 
Ini"; aşa dar mărturia lui Papia şi în privinţa celor 
ce zice el despre relaţia Evangelistului Marcu cu Petru 
nu este absolut admisibilă, cu atât mai puţin poate 
servi de bază sigură pentru conclusia, că teatrul aces
tei relaţii trebue să fie Roma, dacă Evangelistul Marcu 
a predicat pentru un timp şi în Roma, de oare-ce 
Marcu a putut fi de ajutoriu cât-va timp lui Pavel în 
Roma şi cât-va timp lui Petru în Babilon. Dar de şi 
mărturia lui Papia nu e o dovadă despre activitatea 
lui Petru în Roma, totuş un contimpuran al lui, adecă 
Dionisie Episcopul Corintului (pe la 170), dă relaţii 
adevărate, chiar după mărturisirea criticilor mai rigu
roşi, despre activitatea Ap. Petru în Roma. în adevăr 
Dionisie scrie creştinilor din Roma şi le amintesce, că 
Petru şi Pavel au fondat Biserica din Corint şi cea 
din Roma, au predicat împreună în Corint şi în Italia 

şi aici au murit martiri. Deci dacă Dionisie n'a culés ! 

aceste sci ri din" spusele poporului, ce lesne rătăcesce. 
sau din apocrife, ce sunt şi mii eronate, ci a fost 
informat mai bine, ceea ce chiar se poate. Cu alte 
cuvinte criticii mai moderaţi opinează c ă : dacă Dio
nisie a sei ut a devenii în realitate, -atunci -Petru''-negre
şit a fost cu Pavel in Corint precum şi în Roma, dar 
atunci--fel s'a putut duce acolo tocmai pe la.sfîrşitul 
vieţei sale, după ce Pavel, cum spun Faptele Apos : 

tolilor, predicase doi ani în Roma, căci până la, sfîr
şitul celor 2. ani c â t a stat Pavel în Roma, cum.se 
vede din Faptele apostolilor, şi în care timp Pavel a 
scris epistoalele sale câtră Filipeni, Colqseni, Efeseni 
şi cătră Filemon, e sigur că Petru încă nu venise în 
Róma ; tocmai după aceasta putu venî aici şi Petru 
prin Corint, şi după o activitate comună cu Payel în 
Corint şi în Roma, amăndoi Apostolii au putut apoi 
suferi aici martiriul pe la a. 67. Şi dacă Epistoala I 
a lui Petru e scrisă în adevèr din Roma, atunci şi ea 
se poate data numai din timpul următoriu închisorei 
cei dintâi a lui Pavel în Roma, în care timp ea coin
cide foarte bine, precum şi a 2 epistoala a lui Petru 
poate să dateze din ultimul timp de activi tate corn una 
în Roma a ambilor Apostoli. Rămâne bătătoriu la ochi, 
dacă şi Petru era în Roma în timpul ultimei închisori 
a lui Pavel în Roma, că Pavel n-u spune nimic des
pre aceasta îu a 2 epistoala cătră Timoteiu, scrisă din 
această închisoare : dar împrejurările foarte extraordi
nare si cam întunecate pentru' iifti, ''câtid "fu scrimă' 
această epistoala, ne permit a nu trage din tăcerea 
acestei singure epistoale, dm a doaua închisoare la 
Roma a lui Pavel aceleaşi deducţiuni ca din tăcerea 
celor patru epistoale din întâia sa închisoare la Roma. 
Aşa. dar dacă mărturia lui Dionisie este deamnă de 
credinţă, atunci Petru s'a putut duce la Roma tocmai 
pe la sfîrşitul vieţei sale, ceea ce confirmă în cât-va 
şi Lactanţiu la începutul veac. 4. El zice, că Petru a 
venit în Roma sub domnia lui Neron. Iar dacă Petru 
veni în Roma abia după întâia închisoare a lui Pavel 
în Roma, apoi atunci Biserica din Roma era deja de 
mult întemeiata şi consolidata de Pavel. Atunci el nu 
mai putù fi nici episcop al Romei, de oare-ce muri 
curând după aceea şi nu era nici de cum în us şi nu 
convenea misiunei apostolice ca Apostolii să ia asu-
pră-şi demnitatea de episcop adecă păstoria perma
nentă a Bisericilor fondate de ei şi cu atât mai puţin 
acelor fondate de alţii. Aşa dar Dionisie din Corint 
mărturisesce despre o activitate comună a Apostolilor 
Petru şi Pavel în Roma ; această activitate, de oare
ce nu e de crezut că Petru ar fi predicat în Roma 
mai înainte, a putut avea loc numai pe la sfîrşitul 
vieţei lor ; Dionisie mărturisesce asemenea că amândoi 
Apostolii au suferit în Roma moartea martirică tot 
într'un timp. După Dionisie din Corint, adecă după a. 
170, scriitorii de valoare dau relaţii din ce în ce mai 
dese, că nu numai PaveL ci şi Petru a întemeiat Bi
serica din Roma, adecă au întărit-o şi i-au dat regule, 
apoi că amândoi Apostolii au murit martiri în Roma 
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. tot iutr'uu timp, sub Neron. Ast-fel Biserica din Roma, 
ni se înfăţişează întemeiată de Petru şi de Pa vel. 
Istoriile apocrife, ce se iviră la finea veac. 2 despre 
călătoriile şi predícele Apostolului Petiu şi luptele sale 
cu ereticul Simon Magul, încep a afla.credinţă în veac. 
3, şi la scriitorii bisericcsgi cei. mai tiuni, .fiind-că pe 
la mijlocul veac. 2. Iustin Filosoful şi martirul, un 
bărbat foarte respectabil, s'a înşelat; el păru a* con
firma acele istorii prin mărturia greşită, ce da despre 
succesul lui Simon Magul în Roma şi deci în veac. 3 
Roma negreşit se numesce scaunul lui Petru, catedra 
lui Petru —' trecâridu-se sub tăcere Pavel— iar epis
copii Romei îşi însuşesc deja moştenirea lui Petru, a 
celui dintâiu dintre Apostoli şi mentorului lor, în pri
vinţa catedrei sau a autorităţii în materie de cre
dinţă; dar încă nu se zice nimic, câ Petru a fost 
în adevăr şi episcop în Roma. Tocmai în veac. 4 
începe peste tot a se zice mai tutâiu, că Biserica 
din Roma .a fost fondată întâiu şi propriu zis de 
Petru, de oare-ce Iustin spune, că Simon Magul a ve
nit în Roma deja sub Claudiu, iar Petru a trebuit 
să se fi dus şi el acolo curând după acela; apoi că 
Şi Eusevie spune aşa în Istoria bisericească a sa, 
de şi încă chiar pe la 380 clericul necunoscut din 
Roma, pe care unii îl indentificâ cu diaconul "Hilarius, 
compunând Ambrosiastul, adecă un comentar la epis
tolele lui Pavel atribuit mult timp în mod falş episco
pului din Mediolan Ambrosie (f 397), crede că poate 
sâ zícriTiií s.yr'íeroa iáa'următoarele \~"n~Roñiámi du devenii 
creştini fără să fi văzut nici o singură minune şi nici 
un singur apostol". Dar mai târziu scriitorii romani 
pe lângă că afirmă, cum câ Petru a fondat întâiu Biserica 
din Roma, încep a adauge îiică, că el a fost acolo şi 
episcop 25 de ani. Istoria bisericească a lui Eusevie' 
încă nu zice, că Petru a fost episcop în Roma. Cel 
dintâiu scriitoriu cunoscut care recepu această tradiţie pe 
la sffrşitul veac. 4 este Ieronim ; elfii educat în Roma 
şi mai târziu a funcţionat un timp ca secretariu al lui 
Damasus episcopul Romei (f 384). El a primit această 
tradiţie după catalogul episcopilor Romei din a. 354, 
adecă din Catalogul Liberian compus sub Liberie epis
copul Romei (362—366) şi a localizat-o în forma ei 
deplină atât în scrierea sa proprie „De viris illustri-
bus" cât şi în traducerea latină liberă făcută de el 
sau mai bine în prelucrarea Cronicului lui Eusevie, 
al cărui text original grec s'a perdut. Dar posiţia, ce 
avea Roma, ca cel întâiu oraş şi doamna lumei a tre
buit să aibă de resultat, că întărirea Bisericei din 
Roma de cătră Apostoli ce era privită drept înteme
ierea ei de Apostoli, chiar dacă ea se făcu numai de 
Apostolul Pavel, cu atât mai vârtos însă când tradi
ţia o atribui ambilor Apostoli corifei, lui Petru şi Pa
vel, a asigurat acestei Biserici locul cel dintâiu şi au
toritatea cea mai înaltă între toate Bisericile. 

între Nazareni 
De un timp încoaci jurnalele noastre, mai ales. 

cele bisericesci, se ocupă adese ori"'şi cât se poate de 
serios cu secta nazareană sau secta pocăiţilor. 

Şi bine fac. 
Lăţirea acestei secte între Români este un mare 

pericol nu numai din punt de vedere bisericesc ci şi 
naţional. 

S'a dat de gol părer.,-a, că naza ren i i s e pierd, 
se sting, dacă vor fi desconsideraţi, despreţuiţi. 

Lăţirea lor trebue să ne pună pe serioase gânduri 
atât pe preoţi, cât şl ceealaltă inteligiuţă, căci perico
lul e .ameninţătorii]. 

Nazarenismui este deja o bubă'mare şi veninoasă 
pe corpul bisericii românesci diu Ungaria. Uniţii, cari 
înainte cu unul-doi ani se lăudau, câ nazarenismui 
ri'a cucerit din credincioşii lor, astăzi sunt siliţi sâ 
recunoască, că şî între ej se îmulţesc nazarenii, şi 
se frământă, ca să-i stârpească sau cel puţin sâ împe-
dece lăţirea lor. 

Buba trebue vindecată. 
Unul dintre mijloacele cele mai eficace pentru 

ajungerea scopului este studierea sectei nazar,ene, — 
un mijloc de mult recomandat în Foaia Diecesanâ, 
dar prea puţin băgat în seamă. 

Păcat de timpul perdut cu desconsiderarea şi deş-
"preţuirea nazarenilor! Ce bine ar fi, dacă astăzi am. 
cuno.aşee b i p e ^ p e L . ^ . ^ i ^ j L ^ . o a ^ p i ^ t f ţ ş t c ^ ^ ^ ^ i i e 
lor. nu din cărţi străine şi combinaţiuni, ei din obser
vare directă şi comunicare cu ei. 

Tot de una am fost de părerea aceasta, a trebuit 
însă să rue aplec şi sâ primesc părerile bărbaţilor, 
cari „trăesc între nazareni şi îi cunosc". • ' 

Şi cu toate că am primit părerile acestor bărbaţi, 
totuş m'am ocupat cu o parte din nazarenii noştri. 

Mai de multe ori am fost între ei, am discutat 
cu fruntaşi de ai lor, am participat chiar la adună
rile lor. 

în cele umătoare voiu împărtăşi prima mea petre
cere între nazareni români cu scopul, ca să-i iac cu
noscuţi în cercuri mai largi. 

* 
Erau feriile Paşcilor. 
Am hotărît, că aceste ferii să le petrec într'un 

sat, în care sciam, că sunt nazareni. 
Zis şi făcut. 
Am călătorit la satul T., unde am un vâr negu-

ţătoriu şi birtaş. In sat n'am fost cunoscut. 
Prin mijlocirea şi în casa vărului meu am con

venit cu tata unui fruntaş nazarean. 
Acest om, care a făcut asupra mea împresiunea, 

că e învăţat sâ trăească bine, mi-a istorisit numai 
lucruri bune despre fiul său Nicolae, de când acesta 
s'a făcut nazarean. Copilul meu — zicea bătrânul 
— de când s'a făcut nazarean e om deosebit. Are 
un talent de ne pune pe toţi în uimire. Şi-a cumperat 
foiu şi ciocane scie covâcia fără sâ o fie învăţat 
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când-va şi de la cine-va. Toată ziua tace şi lucră ne-
obosit. Sara se roagă şi cânta cântări sfinte. Se niul-
ţămesce cu puţin, nu bea beuturi spirituoase, nu fu
mează, ceea ce făcea odată. Rabdă ori ce sudalmă şi 
batjocură..... E însurat. Muierea lui nu e nazareanâ 
şi el nu o silesce să se facă, deşi, îi dă sfatul. In o 
casă cu Nicolae trăesc încă doi fraţi de ai lui, 
copiii mei, Cti muierile şi copiii lor. Unul dintre fraţi 
socotesce nazarenismui de o prostie şi duce*o viaţă ca' 
toţi oamenii; celalalt a fost câştigat pentru nazarenism, 
dară nu i-s'a arétai, căci de câte ori a fost la adunare 

f-s'a 'întâmplat ceva, aşa odată i-s'a umflat o bucă, altă 
dată a capelai durere de cap etc , 

La întrebarea mea, că de ce nu se face el, betrânul, 
nazarean, ini-a răspuns : Nu pot trăi după regúlele lor; 
nu pol trg¡t fără minciună şi fără beutură. Şi chiar 
şi atunci',!1 când am vorbit eu cu el, în Joia Mare, era 
cam aburat. "- r, i c 

Am mers la casa bătrânului şi am aflat pe Nicolao 
lucrând în o moară mânată de cai. Acolo era un străin, 
căruia i-se măcina cucuruz. Dând „Bună zinaT Nicolás 
mi-a mulţămit fără să se uite la mine. 

După ce a ieşit străinul, betrânul i-a spus lui Ni"-'' 
colae, că voiesc să vorbesc cu el. 

„Mi-s'a spus, că eşti nazarean — i-am zis ău — 
şi auzind despre nazareni şi bune şi rele aş dori să 
vorbesc cu D-ta, dacă nu te superi, despre înveţăturile 
voastre.... Poţi vorbi ca mine?" 

•„•Nit nuHtai câ'p&t, -dar ani'şi'ââtbrinţă de a"vesti ' 
oamenilor cuvântul lui Dumnezeu" — mi-a răspuns el 
ducendu-mă în casă. 

în casă erau doâuă muieri, dintre cari una era 
muierea lui Nicolae, şi nisce copilaşi. 

între aceştia am început următoarea conversare : 
„ Sunt mulţi nazareni în T. ?" 
„Foarte puţini". 
„ De când eşti nazarean ?" 
„Nu tocmai de mult". 
„Ce te-a îndemnat să te faci nazarean?" 
„Darul Domnului nostru Isus Cristos". 
„Şi pentru ce te-ai făcut nazarean?" 
„Pentru că numai la noi, în societatea Domnului, 

este mântuire". 
La dorinţa mea Nicolae s'a dus şi a trimis şi 

după alţi nazareni. 
Succesiv au venit vr'o opt, ba chiar şi alţi vecini, 

cari n'au fost nazareni, dar vedeau îh nazareni nisce 
oameni deosebiţi 

în timpul, cât Nicolae n'a fost în casă, muierea 
lui m'a întrebat cu mirare, de nu cumva şi eu vreau 
să me fac nazarean. I-am răspuns, câ de o cam dată 
nu, şi am întrebat-o, dacă îi pare bine, că Nicolae 
e nazarean. Ea tni-a răspuns, că-i merge bine, dar 
traiul cu el e ca cu un mut îi duce frica să nu 
nebunească. 

Vorbind cu toţi nazarenii adunaţi, mi-am câştigat 
oare care cunoscinţă despre înveţăturile sectei lor, pe 
cari ei le scot numai din sânta Scriptură esplicată în 

mod individual, şi despre alte referinţi de ale lor, ce le 
voiu aminti mai jos. 

* 
Dogmele nazarenilor despre Dumnezeu, fiinţă şi 

însuşirile lni,iip. esenţă, sunt una cu rale noastre. Tot 
aşa cele despre treimea persoanelor, despre;activitatea 
lui Dumnezeu în genere şi a persoanelor în special. 

Păcatul strămoşesc a fost un păcat personal al 
protopărinţilor., i Omul se nasce fără păcat. Botezul 
copiilor : t i ' a r o i înţeles. Păcatele se iartă prin „baia 
renasceriiV ă'dqcă prin botez, care se poate administra 
numai asupra acelora, cari cred şi se pocăesc, prin 
acufundare hi apă. 

Biserica, societatea Domnului, o formează numai 
nazarenii pocăiţi, cari cu predilecţie se numesc aleşii, 
copiii lui Dumnezeu ; iar într'olaltă fraţi. Biserica 
aceasta a esistat tot de.una între oameni şi va 'esis ta 
până la sfîrşitul lumii. 

împărţirea bisericii în păstori şi păstoriţi nu o 
admit nazarenii. Fie care nazarean poate şi are dato-
rinţa de a administra, tainele şi a învăţa cuvântul lui 
Dumtiezeu, şi atunci, când învaţă, nu, nazareanul, ci 
Duhul sânt vorbesce în el. :• 

Afară de botez, nazarenii au căsătoria, validă până 
un soţ comite adulterin, cuminecătura şi mărturisirea. 

Mărturisirea-este condiţia, dela care depinde in
trarea cuiva în societatea nazarenilor. Mărturisirea se 

, face acelora,_cari au. iosţ vătămaţi.. prin păcat, ¿44 jşt-
nazarenilor. în sînul cărora vrea mărturisrtul să 'între. 
De odată cu mărturisirea are loc — în cât se poate 
— şl desdaunărea. 

După moarte sufletele vor fi aruncate în raiu 
sau iad. La a doăua venire aud numai sentinţă. Feri
cirea şi nefericirea viitoare o descriu nazarenii cu cele 
mai vii colori.' (Va urma) 

Serbarea zilei de 24 Ianuarie 
A 44-a aniversare a Unirei-Principatelor s'a ser-

bătorit în România cu o deosebită solemnitate. 
în Bucuresci „Liga Culturală" a dat la Ateneul 

Român o frumoasă serbare pentru comemorarea acestei 
zile, scumpe neamului românesc. 

Sala era literalmente plină de lume. 
Serbarea s'a început printr'o conferinţă ţinută 

de dl G. Panu deputat, despre „Ideia naţională şi 
ideia de stat", 

Dl G. Panu, după ce face elogiul zilei şi arată, 
cât au binemeritat dela patrie acei cari au făcut Uni
rea, întră în subiectul conferinţei d-sale. 

Oratorul spune, că ultima sa conferinţă, tot pen
tru Liga Culturală, a ţinut-o la Ateneu în 1892. Câtă 
deosebire este însă între atunci şi acum : deosebire 
în bine. Atunci am confundat ideia politică cu ideia 
culturală. A fost o greşală. 
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Sunt state, zice d-sa, cari n'au idee naţionala, 
cum este Elveţia,'Belgia. Popoarele mari, cu idei na
ţionale, când îşi termină aspiraţiunile, se dedau la 
cuceriri. Numai la popoare mici, cum suntem noi, 
ideea naţională .este senină. 

în fundul ideei naţionale esploataţe de state mari, 
esistă o basâ, de cucerire. La ele se perde ideea de 
naţionalitate şi .râmâne numai cea de stat. 

Noi, ,ca idee politică, pentru moment să luăm 
lucrurile aşa cum sunt. Unii din Români aparţin im
periului dua l i s t , a l ţ i i Rusiei,, Turciei. în asemenea 
situaţie ce puterj» face? Să-i des.robim ? Ar fi lucru 
imposibil.. Aşa fiind, avem un mijloc de a-i desrobi 
prin limbă, cultură, literatură, artă. Unitatea culturală 
este aceea; care ne leagă cu- cei- din Bucovina, Tran
silvania, Basarabia, Macedonia. 

Ca esemplu putem lua poporul german, care este 
atât de strîns legat prin limba şi literatura sa. • 

Acesta este mijlocul, prin care la un moment 
dat se pot îndeplini lucruri mari...: 

Limba este mai ;trainică decât ori^ce cucerire. 
Aceasta a înţeles-o Liga.-Când literatura noastră 

va fi gustată de toţi, atunci. a,m sevârşit .unitatea cul
turală a poporului român, şi aceasta va fi cea mai 
mare cucerire pe care am fi făcuţ-o. 

Conferenţiarul arată apoi faseleprin cari a trecut 
literatura noastră şi cum supremaţia am avut-o pe 
rând, când noi de aci,..când, Românii • de peste munţi. 
Acum sediul intelectual^ ş§ţe,, la,;noi-,vŞi ,najiurak.ş^; 
fie"aşff,' căci'v*• desvrjltăre literara"presupune- indepen-. 
denţa şi e foarte greu să ţe desvolţi, în domeniul 
literaturei, când nu eşti liber. 

Franţa este aceea, care ne-a oprit pe noi în des-
voltarea noastră intelectuală prin forţa ei literară.. 

Când vom ajunge să avem o literatură gustată 
de 10 milioane de cetitori, atunci şî noi ne vom ridica 
nivelul cultural. 

Noi, termină oratorul, avem datorie să ne culti
văm limba, să ne îmbogăţim literatura. 

Tunete de aplause acoper ultimele cuvinte ale 
distinsului conferenţiar. 

După aceea, corul societăţii Carmen, dirigeat de 
dl G. D. Chiriac, a cântat cu o rară măestrie „De-
şteaptă-te Române", „Hora Unirei", „Cucuruz cu frunza 
în sus", „La drum", etc. 

Societatea istorică a. studenţilor în litere a ţinut 
o şedinţă festivă la Ateneu participând şi ministrul 
instrucţiunei publice Spiru Haret. S'au ţinut cuvântări 
ocasionale şi o conferenţâ : „24 Ianuarie", după cari 
au urmat diferite producţiuni musicale şi de gimnas
tică. Societatea a trimis apoi o telegramă M. S. Rege
lui şi alte doaue telegrame ministrului president Stur-
dza şi dlui Gr. Tocilescu. 

Iată telegrama adresată Regelui : 
„Tinerimea universitară, întrunită la chiernarea 

societăţii istorice a studenţilor în litere pentru a ser-
bători a 44-a aniversare a Unirei terilor surori, depune, 
plină de entusiasm, omagiile de respect şi de credinţă 

la picioarele Tronului Majestăţii Voastre şi sătulă în 
Majestatea Voastră pe geniul protector şi înălţătoriu 
al României". .. 

Aniversarea a fost serbată şî de corpul profeso
ral şi elevii dela Seminariul central, apoi la. Seminal. 
riul pedagogic etc. „. . : , ] . 

în Iasi încă s'a s&rbat ziua de 24; Ianuarie jr„ 
cu solemnitate deosebită. Elevii şi profesorii şcoalelor,* 
în .asistenţa unui imens public, s'au concentrat pe 
Piaţa Unirii, unde s'a ţinut discursuri şi s'a jucat 
hora unirii.. 

. Sârbarea s'a continuat la universitate, unde au 
vorbit d-nii A. C. Cnza şi presidentul Ligei P. Grâ* 
dişteanu. 

Asemenea serbări au fost în toată ţara.. ; j 

V a r i e t ă ţ i 
Mulţămită publică. La fondul de ajutorare „Ioan-

Popasu" au mai binevoit a contribui : 1 Prea On. Du.;, 
protopresbiter Triion Miclea din Satul-nou o acţie de lă 
institutul de credit şi Economii „Concordia" din -Uzdinţ. 
în valoare de 100 cor., 2. Mult stimatul •'Dornfi Petru 
Câlciunariu şi doamna Aneta Călciunariu 10 oor.;, PrM 
mească marinimoşii donatori şî.. pe calea aceasta cefôl 
mai. sincere mu.lţămiri Caransebeş în .3.1 Ian; 1093. Dn? 
Tiiţiţi Olariy preşeflinte^Dr-.^P, fimscu:m^s^s\iŞii:nii'£ 

Dare do samă şi mulţămită publică. „Iar 
despre milă faceţi, şi voi aşa, precum am ordinat 
bisericilor Galatiei. în ziua duitiia a • septôm'ânei fulî 
care din voi se pună de o parte, stringând, ca nu' 
venind eu să se facă strîngerea atuncia" (I Corintenf 
cap 16. v. 1. 2). Aceste cuvinte adînc sëpate în inima' 
mult veneratului preot Sinesiu Bistrean âu avut efectul 
cuvenit ; căci Sânţia Sa compătimind slăbiciunea oste-' 
nelelor mele, au luat însuş iniţiativa şi au infiuinţat 
asupra iubiţilor soi credincioşi, colectând pre seama 
sfintei Mănăstiri frumoasa sumă de 40 de cor. dela^ 
următorii credtncioşi şi anume : Sf. Biserica 4 cor. 40 
bani, Sinesiu Bistrean paroh 3 cor., losif Crâguia epitrop 
şi primar comunal 2 cor., Pavel Cipu, învoţătoriu 2 
cor., Nicolae Rădici, administrator averei corn. 2 cor., 
loan Almăjan, membru comitetului parohial 2 cor., 
Pavel Radiciu epitrop 2 cor., Nicolae Giura, membru 
în comitetul parohial 2 cor., Mihaiu Pană cantor 
bisericesc 2 cor., Ioan Stoia, agronom, 2 cor., Păun 
Ghita, 2 cor., George Cotîrlă 2 cor., Fiu Brînzei 
membru comitetului parohial 1 cor. 20 fii., Petru 
Tătar, représentant 1 cor. 20 fii., Ioan Cotîrlă 1 cor., 
Marian Giura -l cor., Petru Firanda, 1 cor., Ioan 
Tătar jurat comunal 1 cor., Dimitriu Tătar 1 cor., Ioan 
Craguia 1 cor., Ioan Duma 1 cor., Ioan Craia 1 cor., 
Pavel Barbu 1 cor., Pau Duma 80 fii., Crăciun Crăguia 
40 fii. Urmează ofertele credincioşilor din Prilipeţ 
adunate de părintele Erimie Borchescu : Sf. Biserică 
4 cor., Eremie Borchescu, preot 1 cor, George Bogdan 



n'otariu cercuai 1 cor., Filipoviciu Saiidor notarin pen
sionat 1 cor., An cuta Blidariu preoteasa veduvâ 1 cor., 
Dela mai mulţi sub 3 cor. 40 bani. Total 11 cor. 40 
bani. După dînşii urmează credincioşii din Iladia. Cu 
frumoasele lor contnbuiri, sub influinţa blânzilor lor 
păstori Iosif Ania şi Simeon Luca, cari le-au vorbit 
cu scurte dar rhâduoase cuvinte adînc emoţionaţi 
despre însemnătatea scopului sublim, ce-1 urmăresc 
eu. Iată roadele duho.vnicesci a-le eviavioşilor creştini : 
Iosif Ania parqh 2 cor., Albu Adam notariu cercuai 
5. cor., Ioan Sirbu jude comunal 2 cor., Petru Ţeicu 
2 cor., Ioan Ţeicu corn. 2 cor., Teodosie Popovici com. 
2 cor.,'Irimie Dan vice-notariu 1 cor., Iosif Cătina 1 
cor., Ioan Corcan sub-jude 1 cor., Moise Luca 1 cor., 
Ilia Luca 1 cor., Serafin Ţeicu 1 cor., Ioan Bunghi 1 
cor,, Ştefan Moisă 1 cor., Iosif Cichiri 1 cor., Vucu 
Luca 1 cor., Toma Murgu 1 cor., Ştefan Ţeicu 1 cor., 
Sima Ania 1 cor., Adam Rusmir 1 cor., Ştefan Lazir 
1 cor., Pavel Gosta 1 cor., Paun Moisă 1 cor., Ştefan 
Lazăr 1 cor., Iancu Petruţ 1 cor., Parascheva Miclea 1 
cor., Dumitru Corcan 1 cor., Petru Jucu r. Stanilă 
com. 1 cor. ; iar dela Ioan Bălan, Simeon Fira, Iosif 
Sirbu, Ilia Murgu, Ioan Ania, Pavel Irribri, Petru Rado-
mif, Iancu Madincea, Pavel Gherghina, Păun Madincea, 
Eaveli Rusmir, Iiia Pascotă, Nicolae Rugaci, Oprita 
Madincea, Floarea Rugaci, Măria Rugaci, Măria Gosta, 
Măria Corcan, Ilena Luca, Adam Rusmir, Paun Madin
cea, Ana Biroviţia, Icoana Ania, Măria Duma, Iosif 
TamaŞi! ,©o;mitru-:Aal'â, -Traila Ania,'Ilena Teleagă, Ibân 
T â m a s , M ă r i a : Petruţ, Vasile Petruţ, Nicolae Luca, 
Pa,vel'Gosta, Danilă Gosta, Iancu Gosta, Petru Gher
ghina, Pavel Luca, Ştefan Pataru, Pavel Ania. Petru 
Ania, Afirm Jucu, George Ţeicu, Irimia Ţeicu, Adam 
Pascotă, Ana Cânda şi Iosif Rugaci sub 1 cor., la 
olaltâ 16 cor. 60 fii. Peste tot în bani gata 53 cor. 
60 fii., iar în naturale vîndute 50 cor. Suina totală 
103 cor 60 fii. Tuturor acestor eviavioşi şi stimaţi, do
natori, le educem cele mai profunde mulţămiri publice. 
Bunul Dumnezeu să-i învrednicească până la rgsuflarea 
lor cea mai de pe urma a premerge cu astfel de 
esemple frumoase înaintea celor ce nu prea ţin samă 
pe scopurile filantropice. Iar în lumea cea de veci, 
sâ'i învrednicească de aceste dulci şi frumoase cuvinte 
a-le Domnului Nostru Isus Cristos : „Bine slugă bună 
şi credincioasă, de puţin ai fost credincios eu peste 
mai multe te voi pune; mergi şi întră în bucuria 
Domnului teu". (Matei 25, 21.) Iar pe conducători lor 
să-i învrednicească bunul Dumnezeu, ca cu toată îndrăz
neala să poată zice cu S. Apostol Pavel: „Iată-mS 
Doamne eu şi toţi fiii mei sufletesci, pre cari ai dat 
mie". (Evrei cap 2, v. 12). Sânta Mănăstire „ Valea Călu
gărului" în 27 Ianuarie 1903. Macarie Guşca, monah. 

Alegere de preot. Ni se scrie, că d-1 Ioan 
Popoviciu, paroh în Valeapaii, a fost ales de paroh în 
Recita Montană. 

Societatea de lectură „PETRU MAIOR" 
din Budapesta învită la Serata Musicalâ împreunată 

cu Daus, ce se va ţinea la 26 Februarie st, n. 1903 
în sala cea mică a „Hotelului Royal". 

Himen. D-1 Cornel Jucu din Lugoj, şi-a încre
dinţat de soţie pe d-ra Luisa P&poviciu, nepoata con-
cetăţenei noastre ved. M. Lichtneckert. 

Convocare. Domnii acţionari ai societăţii co
merciale pe acţii „Severineana" se învită la a V. 
adunare generală ordinară, care se va ţinea în Caran
sebeş la 19 Martie st. TI. 1902 la 11. •oare nainte de 
ameazi, în sala Comunităţii de avere/Obiectele adiinătii: 
1. Raportul direcţiunei şi bilanţul pe anul 1902. 2. 
Raportul comitelului de supraveghiere. 3. Decisiune 
asupra celor de sub punct. 1, 2 şi darea absolutoriului. 
Caransebeş, în 15 Februarie 1903. Ilie Curescu, pre
şedinte. Ioan Mihai, secretariu. — Observare. Vo\ decisiv 
în adunarea generală au numai acei acţionari, cari 
ceh puţin cu 3 zile înainte i e adunarea generală au 
depus la societate acţiile transcrise pe ei cu cel puţin 
3 luni înainte de adunarea generala (§. 25) şi în cas de 
neparticipare la adunare şi documentul de plenipotenţă. 

Confesiunile străine în România,, Conform 
unei statistice de curend făcute asupra diferitelor 
confesiuni din România, sunt în întreg reg | ţul: 45,000 
rom.-catolici, avend un arhiepiscop, uu episcop, 80 preoţi 
şi 6'J biserici; 30.000 protestanţi, a,vând 12 biserici 
şi 19 predicatori (preoţi); numerul evreilor,'m scie cu 
siguranţă, variind datele între 400,000 şi 700,000, au 
î n s ă ' 3 ' temple,' 302 sinagogi,- şi 10.3 '"răbirţu' Artţţ£mf 
au 1'6 biserici şi 17 preoţi ; turcii, în rjobrogiaj ă.u 
305 moşee şi 311 hogi (preoţi). , . . . 

Legenda Painginului cu cruce. Ci-că atunci, 
când pe Domnul Cristos l-au răstignit Jidovii, un 
paingin se sui pe crucea lui. Când ajunse lângă • ca
pul lui Cristos se uită cu jele la el şi-izise; „Doamne, 
scii, că eu sunt lăsat de Dumnezeu, ca să sug sângele 
altor insecte, deci rogu-te, cu puterea ta cea dumneze-
eascâ, fă ca eu să pot suge sângele acestor Jidovi 
spurcaţi şi îndrăciţi în suflet, cari nici acum, când 
ved, că eşti în cele din urmă ale tale, nu-ţi dau pace,, 
ci în neastâmpărul lor cel pecătos şî acum te scuipă 
şi te batjocuresc". Cristos îl privi mulţămit şi îi zise: 
„De aşi vrea, nu ar putea să facă ei aceasta cu mine, 
ci ca să scie lumea, că şî într'un paingin a fost mai 
multă bunăvoinţă faţă de mine, decât în poporul jido
vesc, te binecuvent şi las, ca de azi înainte tu şi 
toţi urmaşii tSi să aveţi pe trupul vostru semnul 
acestei sfinte cruci, prin care omenimei s'a adus mân
tuire". Paing'inul nu zise nimic, căci Cristos îi făcu 
semn să se pogoară de pe cruce. Un Jidov îl luă în 
seamă şi voi să calce pe el, căci cugeta în prostia 
lui, că va fi vre-un duh din ceea lume, venit. întru 
ajutoriul lui Cristos, căci pană atunci nu aveau pain-
ginii cruce pe ei. dar când vru sS-1 calce, îi amorţi 
piciorul, pe care îl ridicase să-şi înplinească gândul, 
şi până a trăit n'a putut călca cu acel picior, ci îl terăia 
numai după celălalt. De-atunci între paingini sunt şî 
de cei ce cruce. „Gaz. Trans". 
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Mulţămitâ publică. Pentru p.uticipkhsa :a în
mormântare şi pentru"Cottdolăsile- primite-din'incideff- ? 

tul încetării, cU» viaţă a neuitatei şi scumpei mele 
soţu Mana Pepa născută Ţiglarta, — vin pe această' 
cale a-mi esprima ..mulţăfinjtele. mele tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, precum şi On. membru ai 
corului dela „Reuniunea de cântări şi musică din 
Caransebeş", cari au binevoit a cânta la actul înmor
mântării. 

Armenjs la 10 Februarie 1903 n. 
Ilie Pepa, paroh gr. or. rom. 

Bibliografii 
Folosfî^ şi importanta (însemnătatea) meseriilor 

şi a comerciului. De preotul lancu Milu din Uzum. Cetită 
în adunarea^b'espărtămentului Panciova al . Asociatiunei 
pentru literatura româna şi cultura poporului român, 
la 1 1 [u Iunie. 1902 în comuna Uzdm. Budapesta, 1903 
Tipografia „Poporul Român" Strada Vorôsmarty 60 a. 

Şcoala fi f&tnilia, foaia pedagogică literară, apare 
la 1 >şi lonialeifie-cărei luni Redactor responsabil: 
Ioan Dariu. Qţ^concursul mai multor profesori, învăţă
tori şi alţi^ăfibjiţii de şcoală. — Această foaie „se va 
ocupa cu tpa^ë qéstiiunile, ce aparţin pedagogiei teo
retice şi'-practice,''precum şi cu ces t iunide literatură 
şi cu ori-ce'mişcare în cultura noastră generală". O re
comandăm' înveţătorilor şi tuturor părinţilor. Abona
mentul pe an ,6-coroane. Apare în Braşov. 

Lumina şi Adeuëul este titlul unei foi, ce apare 
în fie-care Duminecă în Sajtény (comitatul Ciaiiad). 
Preţul-pe un an 4 cor., pé un pătrar de an 1 cor. 
în „Programul" fon cetim : „lată scopul ce-1 urmărim 
dela edarea acestei foi. Voîm să. venim în ajutoriul 
poporului român. Voim să venim în ajutorui ţăranului 
român. Voim să venim în ajutoriul preoţimei şi în-
veţătorimer noastre. Ne vom ocupa cu toatèafacefile 
poporului .referitoare la administraţiune. judecătorie, 
biserică, scoală si economie . . ." . 

Secta nazareanâ este o plagă pe biserica 
noastră. Combaterea şi înfrângerea acestei secte 
este lucru greu atât pentru mulţimea învăţăturilor 
ei eretice cât şi pentru încăpăţinarea cu care 
nazarenii (pocăiţii) ţin la aceste învăţături bazate 
pe te miri ce citate fals scoase şi rău interpretate 
din s> scriptură. O uşurare în privinţa aceasta 
ofere broşura: 

„Dispute cu Nazarenii, I", apărută în 
editura noastră. Broşura, ce în mai multe dispute 
înfrânge învăţături nazarene, constă din 4 Va coaie 
de tipariu fin, şi vindem esemplarul numai cu 10 
cruceri (-f- portul, postai) şi — încât comunele 
bisericesci ar cumpăra mai multe esemplare spre 
împărţire între credincioşi — chiar mai ieftin. 

Tipografia şi Librăi ia diecesană 
in Caransebeş 

-Pe'-> b^sa;i"'C#ainaţfo 
diecesdn ,dtto U *Nbve'mbre 1902: Nr. 4201 B. escriu 
concurs pentru întregirea .postului de paroh-, devenit 
vacant prin moartea preotului Mihail Blidariu, în pa
rohia de clasa III din comunitatea bisericească greep-
orientală română P r i l i p e ţ , în protopresbîteratul Me-
hadiei, cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Foaia Diecesană". 

Emolumentele SQnt: 
1. Salariu anual de 600 coroane, în care se 

cuprind birul preoţesc, botezurile, înmormântările um
blarea cu apa sfiinţită la Botezul Domnului, înainte 
de prasnice şi alte datorinţe preotesei. 

2. Sesiunea parohială, constatatoare din 33 jugere 
şi 1394°G, pământ parte arătoriu, parte fenaţ. 

3. Folosirea casei, curţii şi gradinei parohiale, 
eventual pentru toate aceste, un ecuivalent computat 
în bani. 

4. Alte venite după funcţiuni preotesei îndatinata 
Doritorii de a ocupa acest post au aşi subşteraş 

recursele lor, instruate conform Statutului organic şi'. 
Regulamentului pentru parohii, adresate comitetului ' 
parohial, subscrisului protopresbitertractual. la Orşova, 
până la terminul indegetat şi amésiírat §;lui 18 din 
acelaş regulament, pe lângă prealabila mea încunosr 
ciinţare, a se presenta în vre-o Duminecă sau serbă-

' toa-re, "lá serviciul de'dimineaţă şf la S. Liturgie, spre 
aşi arăta desteritatea în tipicu, cântare şi oratoria. 

Orşova, în 23 Ianuarie 1903. 1—3 [9] 

Mihail Popoviciu 
protopresbiter. • 

<5\ 

Premiat cu diplomă de onoare şi ou medal ie d e aur 
în Bucuresc i , şi 2 'medal i i de argint 

Eugeniu I. Spaiig, 
auritoriu de biserici şi constructor 

de altare 

Timişoara-Fabrică strada Burcus Nr. 19, în casa proprie. 

Primesce spre esecutare şi efeptu-. 
ire cât .se poate mai frumos şi mai ef-
tin ori-ce construcţiune de biserici. 

Face ori-cărei comune bisericesci 
desemnuri şi planuri pentru ..temple,,., 
tronuri, morminte sfinte şi specificaţiuni 
de spese fără plată. 

Pentru comande se roagă 
3—6 [5] cu deosebită stim-ă : 

Eugeniu I. Spang 

(9 




